

漢光果菜生產合作社對社福工作之貢獻 —旭青農業領航育成計畫的合作社夥伴—

— 莊 淑 妃

人生的際遇有時真的很難在自己的掌握中，沒想到我竟一頭栽進了這個原本不在人生規畫中的一切。

在雲林地方法院少年法庭當志工已經很多年了，原本只是在固定的時間去雲林教養院、田中少年輔育院、新竹少年之家、誠正中學、南投救世軍、家扶中心、少年觀護所…去關懷一些法院的個案，約在三年多前有聽當時尚未退休的李觀護人提起要成立雲林縣觀護協會，當下並沒有把它當一回事也沒在意，直到民國 97 年底，現任的林主任觀護人說要把我們志工隊與雲林縣觀護協會結合並改名為旭青志工隊隸屬於雲林縣觀護協會時，才接觸到這個「協會」，民國 98 年 3 月李前總幹事因個人因素請辭，在眾人推薦下接下了總幹事的位置，內心誠惶誠恐只因對這個「協會」真的所知不多，接下這個職務不到半個月，林主任觀護人就提出想協助因個人或家庭或在校學習不適應而有偏差行為之青少年，找到適當的學習環境，建立一個可以有效改善少年偏差行為的另類教育模式，提供教育單位，處理高關懷少年教育問題之參考，因為考慮到雲林縣是農業縣，於是跟協會鍾理事長經過不斷討論後決定以「農業」來提供孩子一個學習的平台。

鍾理事長透過他個人的關係找上了位於西螺鎮的漢光果菜生產合作社廖理事主席，廖主席

非常認同這個理念，也同意提供土地及場所讓孩子上課使用、介紹師資及提供一些大大小小得協助，再來就是我的計畫書必須趕出來，因為是全國首創，沒有參考資料在懵懵懂懂中與林主任及志工幹部不斷開會討論，總算把計畫書謄寫出來了，再來就是活動的命名，經過大家的討論提出三個名稱，由雲林地方法院王前院長決定活動名稱為「旭青農業領航育成計畫」，代表旭日東昇的青少年脫胎換骨迎向光明前程。

計畫書完成後，接著就是與各單位的協調，雲林教養院、雲林縣政府教育處的雲少及雲蓮兩個安親學園、雲林國中、雲林縣警察局少年隊還有安排課程的師資群…經過不斷的磋商協調、開會討論，整個活動的組織架構總算完成，活動也在 98 年 6 月 1 日開始了。萬事起頭難，活動剛開始時，這群孩子也不是真心想來學習農業技術，只因保護管束或種種原因不得不來，因此搗蛋、不服管束，師資群也不知如何跟這群孩子互動？如何安排課程孩子才有興趣？志工老師也因為受不了頂著大太陽在田裡工作，紛紛打了退堂鼓…種種挫折讓剛開始信心滿滿的我著實有著很深的挫敗。也許是 O 型獅子座不服輸的個性還有鍾理事長不斷提醒做中學的觀念，加上被林主任所感動，一位新竹人願意為我們雲林的孩子做那麼多事，尤其是公務人員常有一種心態～多一事不如少一事，領一樣的薪水為什麼要讓自己

多那麼多事那麼忙碌？正因為林主任的精神讓我感動，所以我可以不計時間、不計金錢全心投入，常想如果多一點像林主任這樣的人，也許社會就不會冷漠自私了。

一年過去了，成果也看到了，箇中滋味五味雜陳，回首一年來的點點滴滴讓人熱淚盈眶，雖然這一年參與的學員來來去去，但也有從頭參與到最後的，從最初的小黃瓜、第二期的甜瓜、第三期的蕃茄到這一期的美濃瓜，從穴盤移植、清水管、除草、整枝除側芽、施肥、覆蓋培養土、採收…，室內課乃至戶外教學、成長課、小團體等等，這是許多人不斷提供資源和人力才能完成的，如漢光果菜生產合作社提供土地、上課場所、雲林教養院提供交通車、阿寶老師透過關係請廠商贊助植物的栽仔，還有提供學員的各單位，默默陪伴的志工老師，當然如果沒有雲林縣觀護協會各理監事和雲林地方法院院長、少年法庭庭長、法院法官及林主任的支持這活動是無法繼續下去的。期中成果發表會，鍾理事長也透過個人關係在拍賣會中募得經費三十萬元，提到經費--這也是一個很大的問題，除了法院認罪協商的部分經費、地檢署的緩起訴金也挹注了一些，加上拍賣會的三十萬元，雖然經費上不足以支付所有開支，但看到學員因為這個活動而有所改變，還是會很努力的去不同單位申請經費補助。

期中成果發表會前有一位媽媽寫給主任的信就讓愛哭容易感動的我久久不能自己，那位媽媽說看到孩子因為這個活動變懂事、會主動關心媽媽…，還有一位學員因為這個活動而喜歡上農業還會在他安置的院內栽種許多蔬菜與其他人分享、還有一位學員不論天氣多熱都會堅持把自己分內的工作做完才休息而且還不要別人幫

忙、另一位學員因不知如何與人溝通漸有自閉現象，也因這個活動，人變開朗還會跟大家開玩笑…，舉凡種種正向改變不勝枚舉，在成長課、小團體課結束後的心得分享，看到學員自己設計、自己製作 powerpoint 上台與大家分享他們參與旭青計畫的過程與心得，讓他們體認到「生命的價值」懂得尊重生命進而知福、惜福，有人說曬黑沒關係快樂就好，有人認為種菜不難、只要堅持辛苦會有代價的，有人認為別人對你的肯定會讓自己更有信心也更相信自己，最讓我覺得特別的是有一位學員把植物當成自己的 baby，站在植物的立場與主人對話…透過反思來提昇學員改變的動機，如果不是親自參與是無法深刻體認那種讓人在内心深處的悸動和感動。

這個活動讓我們志工隊的所有成員也成長許多，除了農業技術的增進以外，不斷的腦力激盪設計出許多以前生活中所不曾接觸過的種種表格，也因為這個活動讓來自縣內各鄉鎮原本不認識的志工朋友緊密結合，透過不斷的接受訓練、志工成長課、小團體的分享，讓彼此更熟悉、更有共同理念，在與學員互動中碰到的問題，大家共同解決，如何與學員晤談、談話技巧的提昇、助人的技巧、無條件接納、同理心…都在課程中學習並融入實際生活中，不僅與學員的互動如倒吃甘蔗漸入佳境，在自己的人際關係上也有了無形的幫助。喜歡倚老賣老的人，特別容易栽跟斗。權威往往只是一個經不起考驗的空殼子，尤其在現今這個多元開放的時代。學習跟這群孩子當朋友，多包容、少責罵、他們也會感受到的。

其實，我非常感謝這群孩子帶給我生活中的許多樂趣。十四年前我先生被調派到大陸後，在台灣就我跟兩個孩子生活，當時老大是國小五年

級、小的是國小二年級，我所有的生活重心全在孩子身上，心裡掛念著除了兩個孩子還是這兩個孩子，所以兩個孩子跟我都很親，跟我也無話不談，雖然在學校、在其他社團擔任志工，但卻離不開孩子，當時有朋友跟我說，當孩子大了離開我身邊去外地讀書時，我一定會有很嚴重的空巢期，沒想到我的空巢期是被這群可愛的天使來填滿。因此，對這群孩子我是衷心感恩，如果沒有他們，也許我現在的生活是黑白的，我也不覺得我是付出，其實他們帶給我的快樂比我付出的還多，有時跟他們在漢光果菜生產合作社社員的農場裡的對話與互動，讓我回想起來時會不自覺的笑出口，還有他們的表情、不經意的一個動作也豐富了我的生活，我不知道別人是以何種心態來看待這群孩子，至少，我把他們當成是我的孩子，當他們叫我媽咪、阿姨、老師、甚至叫我資深美少女時，我都欣然接受，不管是男生或女生，有的人跟我有秘密約定時，那種幸福是你把他們當成自己孩子、自己朋友時才會有的感覺，真心對待一定會得到回饋的。還有他們在學習的領悟力方面真的比我們這些 LKK 的志工快很多，像老師在教如何整枝？如何裁除側芽？我們志工老師有時候還得跟他們學習，記得有一次，雲林地院的潘法官全副武裝下田跟孩子一起體會當農夫的辛苦，孩子們還七嘴八舌教導潘法官如何辨認植物與雜草，如何除側芽，或許他們一輩子也不敢想像可以指導法官農業知識，從他們臉上可以看出他們的驕傲與充滿自信。他們還懂許多我們不知道、不曾接觸過的人、事、物，從他們身上我們也學到、也認識到一些我們認為不良、不對的事，現今的社會現象，除了正向的東西、事物我們必須懂、必須去做，一些負面的東西，雖然不會去做但至少我們也要瞭解，否則好像與社會脫了節。如果能把這些孩子放在對的地

方，他們的成就一定非凡，雖然許多人付出許多心血想把這些孩子導向正途，但這些孩子卻也帶給我們不一樣的世界，像漢光果菜生產合作社廖主席曾說過這些孩子都比他自己的孩子小，但這些孩子卻跟他稱兄道弟稱呼他「川哥」，讓他覺得很特別，也覺得自己變年輕了。阿寶老師也說剛開始時不知如何與這群孩子互動、對話，經過學習後也知道了這些孩子的「眉角」，他也要求林主任說，以後我們志工有這方面訓練時他也要參加。因為這個活動，有參與的人好像都被牽引住，在生活上都起了一些化學作用，而且都是正面的，這不就是無形中所獲得的幸福嗎？

有一句俗語：「豬被稱讚就會爬樹」，事實上，人被稱讚、被期待就會努力成長。被期待的小孩成績會進步，未被期待的小孩，不會進步甚至會退步。每個孩子所受到的人生磨練都不同，有的崎嶇坎坷、有的怨天尤人、有的自暴自棄、有的平淡順利、有的鶴立雞群…，這些歷練都是每個人的機緣與造化，如果能在他們成長階段而在面臨未來人生的十字路口徘徊時，有人伸出一雙溫暖的雙手指引他們正確的一條路，也許下一個人生階段，才有機會讓他們更懂事更茁壯。

一年的計畫即將結束，正著手準備這個計畫的結業式，主角當然是這群潛力無窮的年輕學員，每個人都是獨立的都很特別，非常期待在結業式時這群可愛的天使能有更讓人驚豔的演出。無論未來旭青計畫是否繼續辦理，在這群天使揚帆而去時，我們都會寄予無限的祝福，永遠永遠…也希望他們能謹慎踏出人生的下一個腳步而沒有遺憾，找到最適合自己的人生舞台，並且盡情歡唱生命之歌。

（本文作者係社團法人雲林縣觀護協會總幹事）